

气动潜孔锤配合长螺旋钻机在复杂地层 桩基施工中的应用

刘伟，苏波，邓树密

(中国水利水电第十工程局有限公司,四川成都 610072)

摘要:传统旋挖钻机在完整中~硬质基岩段以及易塌孔孔段施工难度大、效率低,极易发生孔内事故。以南京电建地产洛悦府桩基础项目为背景,比较了普通旋挖钻机、潜孔锤钻机、长螺旋钻机三种方案的优缺点,充分利用大直径潜孔锤钻具进尺效率高的特点,同时利用粘性土胶结性好的特点,有效解决了塌孔的施工难题,拓宽了其在复杂地层的施工范围,为施工类似地层提供了技术参考。

关键词:气动潜孔锤;长螺旋钻机;桩基础;复杂地层

中图分类号:TV223;TV553;TV53 + 8.2

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)06-0088-04

随着城市化进程的不断推进,越来越多的桩基础要在地下水位高、地质条件复杂、土体原位性能极不均匀、岩体强度极高的条件下进行施工。适当的施工工艺有助于提高工效,节约成本资源。因此,开展复杂地层条件下桩基础施工工艺研究、为类似地质情况的桩基础施工积累经验及提供参考具有十分重要的意义。笔者以南京电建地产洛悦府桩基础项目为背景,探究了潜孔锤配合长螺旋钻机在复杂地层条件下的施工工艺。采用潜孔锤钻具配合长螺旋钻机钻进成孔作业,解决了桩基础需要穿透大粒径、不规则块石、漂石、孤石以及卵砾石等复杂地层、地层较完整、裂隙不发育的中~硬质基岩的桩基成孔技术难题^[1]。

1 工程概述

南京市电建地产洛悦府项目位于南京市栖霞区万寿村伏家场迈尧路611号,东依华山路,南临迈化路,西近乐居雅花园一、二期,北靠神农路。拟建建筑物共33栋,主要由住宅楼、商业用房、幼儿园组成。桩基工程采用混凝土钻孔灌注桩,桩长6~16.6 m,桩径为600 mm,桩身混凝土强度等级为C30。钻孔要求入中等风化粉砂岩深度大于、等于1 m,实行桩长与入岩双控。

场地表层为人工填土,其下局部为全新统(Q_4)新近沉积的粉质粘土,中部为一般沉积的粉质粘土,下部为上更新统(Q_3)沉积的粉质粘土,下伏基岩为侏罗系象山群(J_{1-2})的含砾粉

砂岩、砂砾岩,强风化基岩埋深0.5~24.7 m,中等风化基岩埋深2~29 m,岩面局部起伏较大。拟建场地B-05楼原为南京化纤股份有限公司厂区,建筑物拆除后一直荒废、闲置并曾临时作为乐居雅花园一、二期建筑垃圾堆放场地。勘察施工时,场区内不均匀分布着大面积的厚层杂填土,该厚层杂填土主要由粉质粘土夹含少量碎石、砖块和建筑垃圾组成,硬质杂物含量不均,一般为10%~20%,局部富集达50%左右,直径一般为0.5~30 cm不等,局部夹少量直径大于50 cm的碎石,结构极松散。

2 施工工艺的选取

B-05楼建设场地杂填土地层的地质条件复杂,粉质粘土、碎石、建筑垃圾未被均匀压实,回填层中含有大量粒径不均的硬质杂物,采用普通旋挖钻机在钻孔灌注桩基施工时面临卡钻、倾斜及塌孔等技术问题;回填层中大粒径硬质杂物形成的空洞在桩基的混凝土灌注过程中会造成大量混凝土的外漏;下伏的中等风化基岩强度较大,普通旋挖钻机钻进效率可能受影响。

针对可能面临的技术难题,项目部通过采用不同的施工工艺进行现场试桩试验:(1)普通旋挖钻机钻进成孔(图1);(2)长螺旋钻机钻进成孔(图2);(3)潜孔锤冲击回转钻进成孔(图3)。

根据地质勘察报告中B-05楼现场工程地质条件,选取地质情况接近的六处进行了三个试桩(SZ-01,SZ-02,SZ-03)的施工,分别采用普

收稿日期:2016-10-10

通旋挖钻机钻进成孔、长螺旋钻机钻进成孔、潜孔锤冲击回转成孔,利用试桩成孔情况比较了其成孔效率及成孔质量。



图1 普通旋挖钻机图



图2 长螺旋钻机图

在试桩施工钻进中等风化含砾粉砂岩、砂砾岩的过程中,SZ-01采用配合耐磨合金钢铲式斗齿的单底钻斗进行施工,由于桩径较大,中等风化含砾粉砂岩段结构完整、裂隙不发育,旋挖钻机在钻进过程中经常出现憋钻现象,随后采用普通单



图3 潜孔锤钻机图

底钻斗与凿岩筒钻两种钻进方法交替进行钻进,但钻进仍较困难,进尺效率低下。采用该工艺的SZ-01号试桩缓慢钻至设计孔深,但耗时太长,仅基岩段的施工就长达4 h。从取得结果看,施工达到了预定的孔深,但旋挖钻机成孔速度快的优点没有得到充分的发挥,同时,钻机压力表显示钻机在钻进中等风化含砾粉砂岩过程中长时间处于超负荷工作状态,并在施工过程中因钻进阻力较大造成一根高压油管爆裂,钻机和钻具损耗太大,硬质合金钻斗齿更换太频繁,综合运转成本过高。SZ-02采用长螺旋钻进成孔,在钻进厚层杂填土(主要由粉质粘土夹含碎石、砖块和建筑垃圾构成)时进尺困难;同时,由于该厚层杂填土强度表现极不均匀,长螺旋钻杆轨迹偶有偏差即导致扩孔率较难控制,使孔径大小与设计值出现偏差,不利于成桩质量的把控。SZ-03采用大直径潜孔锤钻具钻进成孔,该工艺灵活性好,主机体能够360°回转,起拔力大,电动、液压双配套,不用拆换钻具就能一次性满足深孔作业,适应性强,稳定性好,所配备的大扭矩动力头回转速度平稳适中,输出扭矩功率大,始终保持良好的工作性能。SZ-01,SZ-02,SZ-03三根试桩钻进效率见表1。

根据效率统计,大直径潜孔锤钻具钻进成孔效率明显优于普通旋挖钻机钻进成孔和长螺旋钻机钻进成孔。由于杂填土层密实度较低且分布不

表1 钻进效率统计表

项 目	深 度 /m						
	0~1	1~2	2~3	3~4	4~5	5~6	6~7
SZ-01 效率 /m·h ⁻¹	21.5	21.3	3.8	7.8	15.2	15.2	15.2
SZ-02 效率 /m·h ⁻¹	20.3	20.5	0.8	5.5	13.8	14.9	14.2
SZ-03 效率 /m·h ⁻¹	28.2	28.5	16.7	19.6	22.3	22.2	22
项目	深 度 /m						
	7~8	8~9	9~10	10~11	11~12	12~13	13~14
SZ-01 效率 /m·h ⁻¹	15	14.7	14.8	14.2	1.8	0.65	0.6
SZ-02 效率 /m·h ⁻¹	13.8	14.1	13.8	13.2	2.47	2.2	1.18
SZ-03 效率 /m·h ⁻¹	22.1	21.8	21.5	21.5	10.2	3.8	3.5

均,下伏粉质粘土层力学强度较低,在大直径潜孔锤钻具成孔后,钻孔出现塌孔现象。经过相关论证,决定先采用大直径潜孔锤钻具进行钻进,至设计孔深后采用黏土回填,最后采取长螺旋钻机进行扫孔及压灌混凝土。具体工艺流程为:测量定位→潜孔锤钻机对位→潜孔锤引孔至设计标高→提钻→扩孔至设计标高→提钻→钻孔回填→长螺旋钻机对位→复钻至设计标高→压灌混凝土→振插钢筋笼→桩端振捣→成桩。

3 气动潜孔锤配合长螺旋钻机成桩施工工艺

3.1 钻机就位

保持平整、稳固,在机架或钻杆上设置标尺,以便控制和记录孔深,就位后校正好钻杆的位置和垂直度,垂直度的容许偏差不大于1%,下放钻杆,将钻头对准桩位点。

3.2 潜孔锤引孔及长螺旋钻机扩孔

大直径潜孔锤钻具以履带式多功能打桩机做桩架,以履带式打桩机动力头做旋转动力,在特制的空心钻杆下悬挂气动式潜孔锤,钻杆内部套装有与空压机相连接的进风管,其出风口与气动潜孔锤导风口相连。由空压机产生的压缩空气经内部进风管传输给风动潜孔锤并驱动其作功,潜孔锤在冲击破碎岩石的同时,动力头带动钻杆及潜孔锤进行适度的钻压与回转钻进,如此实施,既能研磨破碎岩石,又能使潜孔锤击打位置不停的变化,使潜孔锤底部的合金突出点每次都击打在不同位置,气动潜孔锤排出的废气经钻头排气孔排出,既能冷却钻头,又能将破碎的岩屑吹离孔底并排出孔口,达到快速破碎岩石的作用^[2]。钻进过程中,根据岩层情况及时调整钻进速度,钻进速度应根据岩层情况来确定:残积土、砂卵石、全风化岩层、强风化岩层、中风化岩层为0.2~0.5 m/min。

潜孔锤将桩孔引孔至设计桩长,然后用粘土将桩孔填至孔口。换钻头直径为594 mm的长螺旋钻机扩孔至引孔标高,然后提钻,再用粘土将桩孔填至孔口,长螺旋钻机第二次钻进至设计标高。长螺旋成孔工艺利用一定升角的连续螺旋叶片将底部钻头钻出的土连续不断的返出地面,当第二次钻头到达设计标高后,钻杆空转1~2 min,将孔内残留的回填土返出地面,然后提起30 cm^[3]。

3.3 泵送混凝土

钻头到达设计标高时,钻杆保持原位不停钻,待孔内虚土全部上返后,开始泵送混凝土,待泵压上升至10 MPa且中心管顶部的泄气阀关闭时开始提拔钻杆,一边泵送混合料、一边提钻,提钻速率的控制必须与泵送量相匹配,以保证管内有一定高度的混凝土,直至桩体混凝土高出桩顶设计标高500 mm。

3.4 后插钢筋笼

将振动锤和导入管通过法兰盘连接。将钢筋吊直、扶正缓缓送入孔内,启动振动锤,通过振动用钢筋笼导入管将钢筋笼送入桩身素混凝土内至设计标高,将桩身混凝土振捣密实,同时将钢筋笼固定。

4 成桩效果

该工程桩基础采用气动潜孔锤钻具配合长螺旋泵压混凝土后插钢筋笼桩工艺施工,潜孔锤在厚层杂填土及中~硬质的基岩地层中钻进效率高,回填粘土能有效改善孔壁的完整性,不易塌孔。经南京先科岩土工程检测有限公司检测,B-05#楼在低应变检测的54根桩中,I类桩52根,II类桩2根;堆载法检测钢筋混凝土桩3根,实测单桩承载力均为3 800 kN,满足设计要求。

5 结语

(1)施工工艺的选取,包括施工流程的设计

应结合岩土工程勘察报告,特别是针对中~硬质的基岩地层、易发生坍塌和缩径的地层。对可能发生的各种孔内外事故应提高预见性,做好相关防护工作,准备好应急施工方案。

(2)由于采用了合理的施工工艺和施工流程,在具体施工夹杂建筑垃圾的杂填土及中~硬质的基岩地层时采用了大直径潜孔锤钻具,钻孔移位较机动方便,孔与孔之间的转移施工便捷快速。钻孔施工总时间较普通旋挖钻机钻进成孔以及冲击钻冲击成孔大大减少,提高了长螺旋钻机施工的效率,同时亦降低了各种原材料的消耗,取得了可观的经济效益^[4]。

(3)大直径潜孔锤钻具配合长螺旋钻机成桩工艺,解决了钻进复杂地层及塌孔的施工难题。该施工技术应用于桩基工程施工中,具有节约成本,缩短工期,减少场地污染,保证工程质量的优点。

(上接第68页)

80~100 mm左右,以便于处理控制。

(9)再次按照项(1)~(8)项的处理程序对露出段接力器活塞杆进行堆焊及打磨、抛光处理,直至接力器活塞杆受损部位全部处理合格为止。采用PT方式,对接力器活塞杆处理部位进行表面检查,未发现裂纹等焊接缺欠。

(10)对接力器处理部位及外露部位进行全面的清扫、清洗。打开调速器,采用逐级加压的方式,缓慢操作接力器向关导叶方向运动,检查接力器活塞的运行情况以及端部密封的漏油情况,直至其满足要求。

3 接力器活塞杆处理后的效果

观音岩水电站2#机组导叶接力器在处理完成并通过检查确认后,正式投入额定压力油进行动作试验,发现端部密封部位基本没有漏油情况,仅随着活塞杆向外侧运行时其表面会带出极少量的油膜。观音岩水电站2#机组已于2015年4月正式投产发电,至今已经安全运行达10个月,接力器运行情况稳定,密封正常。

4 结语

通过对观音岩水电站2#机组导叶接力器活塞杆表面严重拉伤处理工艺的制定并严格实施控制,圆满完成了接力器活塞杆的处理工作,达到了

点,值得在复杂地层桩基施工中进行推广。

参考文献:

- [1] 谭现锋,朱学顺,胡克祯,等.潜孔锤旋挖钻机组合在基岩桩施工中的应用[J].探矿工程-岩土钻掘工程,2006,33(7):22~23,26.
- [2] 余翔.高压气动潜孔锤钻进成孔工艺在炸山填海复杂地质条件下的应用[J].石油化工建设,2014,36(5):87~90.
- [3] 刘起霞,李慧生.大直径潜孔锤与长螺旋多功能桩机组合引孔技术[C].第二届中国国际桩与深基础峰会论文集.2012:118~121.

作者简介:

刘伟(1982-),男,四川人仁寿人,工程师,从事水利水电工程施工技术与管理工作;
苏波(1989-),男,四川绵阳人,助理工程师,从事水利水电工程施工技术与管理工作;
邓树密(1971-),男,四川广安人,基础分局总工程师,教授级高级工程师,从事水利水电、工业与民用建筑工程施工技术与管理工作。
(责任编辑:李燕辉)

预期的处理效果,同时避免了拆除、更换接力器,为2#机组的按期投产发电赢得了宝贵的时间,整个处理工艺成功、有效,同时也为机组长期安全稳定运行打下了良好的基础,间接为业主赢得了一定的经济效益,为大型机组类似问题的处理积累了经验,提供了借鉴。

为减少和避免同类型机组接力器在调试过程中发生类似问题,笔者提出以下建议:

(1)调试前期,为保证不发生误动作酿成事故,建议先将锁定装置解开,不参与调试工作。在接力器所有调试均完成后在投入锁定装置进行联动试验,且试验时现场应安排专人进行严密监视,如有异动则立即停止操作。

(2)建议设计及厂家在设计环节即考虑增加锁定投入闭锁判定,在接力器活塞杆动作未到位的情况下,不允许投入锁定装置,以避免锁定与活塞杆发生擦挂。

作者简介:

吕玉忠(1976-),男,四川彭州人,项目副经理兼总工程师,工程师,从事水利水电工程机电设备安装技术与管理工作;
马云川(1981-),女,四川乐山人,助理工程师,从事水利水电工程机电设备安装技术工作。
(责任编辑:李燕辉)